УДК 615.9

## БЕЗОПАСНОСТЬ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ЭФФЕКТИВНАЯ СИСТЕМА ОХРАНЫ ТРУДА В ТУРКМЕНИСТАНЕ LIFE SAFETY AND AN EFFECTIVE LABOR PROTECTION SYSTEM IN TURKMENISTAN

А. Курбанова, Б. Оразбердиева, А. Гурбандурдыева, преподаватели Туркменский сельскохозяйственный институт, г. Дашогуз, Туркменистан A. Kurbanova, B. Orazberdiyeva, A. Gurbandurdyeva, teachers Turkmen Agricultural Institute, Dashoguz, Turkmenistan

Аннотация. Статья посвящена анализу системы охраны труда и безопасности жизнедеятельности в Туркменистане, а также достижениям, этой сфере. Рассматриваются ключевые полученным государственной политики, направленной на улучшение условий труда и снижение производственного травматизма. В статье подчеркивается важность создания эффективной правовой базы, организации обучения и повышения квалификации работников, а также реализации программ по охране окружающей среды. Особое внимание уделено международному сотрудничеству, которое помогает внедрять мировые безопасности. Практическое внедрение этих инициатив способствует созданию более безопасных условий на рабочих местах и устойчивому развитию экономики.

Ключевые слова: охрана труда, безопасность жизнедеятельности, законодательство, международное сотрудничество, охрана окружающей среды, эффективные практики.

**Abstract.** The article is devoted to the analysis of the labor protection and life safety system in Turkmenistan, as well as the achievements obtained in this area. The key elements of state policy aimed at improving working conditions and reducing industrial injuries are considered. The article emphasizes the importance of creating an effective legal framework, organizing training and advanced training for employees, as well as implementing environmental protection programs. Particular attention is paid to international cooperation, which helps to implement global safety standards. The practical implementation of these initiatives contributes to the creation of safer conditions in the workplace and sustainable economic development.

**Key words:** labor protection, life safety, legislation, international cooperation, environmental protection, effective practices.

В Туркменистане безопасность жизнедеятельности и охрана труда играют важную роль в обеспечении здоровья и благополучия граждан. Страна активно разрабатывает и внедряет механизмы, направленные на снижение производственного травматизма, улучшение условий труда и охрану здоровья работников на всех уровнях экономики. Туркменистан уделяет большое внимание созданию нормативно-правовой базы для обеспечения безопасности изнедеятельности и охраны труда. Это включает в себя разработку и принятие законов, указов и нормативных актов, вопросы охраны безопасности регулируют труда, производстве, защиты окружающей среды, а также условия труда в различных отраслях экономики. На уровне государства реализуются мероприятия по созданию безопасных условий для работников, а также образовательные программы, направленные на повышение знаний в области охраны труда.

Для обеспечения эффективной системы охраны труда в Туркменистане были разработаны мероприятия по улучшению рабочего процесса, опасностей на производстве минимизации И повышению уровня Ha предприятиях безопасности. страны внедряются технологические процессы, направленные на улучшение рабочих условий, улучшение безопасности на рабочих местах, а также применение современных средств защиты работников. Охрана труда охватывает такие сферы, как защита от профессиональных заболеваний, обеспечение безопасных условий труда, организация охраны здоровья сотрудников и профилактика несчастных случаев.

Одним из важнейших аспектов охраны труда в Туркменистане является постоянное обучение и повышение квалификации работников. Работники проходят регулярные курсы повышения квалификации по охране труда, безопасному поведению на производстве, а также учат основам первой помощи. Это помогает повышать уровень сознательности и ответственности работников в вопросах безопасности, что в свою очередь способствует снижению производственного травматизма [1, 113 с.].

Контроль за соблюдением норм и стандартов. В Туркменистане осуществляется строгий контроль за соблюдением норм и стандартов охраны труда. Государственные органы и профессиональные инспекции регулярно проводят проверки предприятий на соответствие требованиям безопасности. В случае выявления нарушений принимаются соответствующие меры, включая наложение штрафов и другие санкции.

Охрана окружающей среды и безопасность. Одной из важных задач системы охраны труда является также охрана окружающей среды. В Туркменистане активно разрабатываются меры по минимизации

негативного воздействия производства на природу. Это включает в себя использование экологически безопасных технологий, контроль за выбросами загрязняющих веществ, правильную утилизацию отходов и улучшение экологических условий на рабочих местах.

Международное сотрудничество. Туркменистан также активно сотрудничает с международными организациями и странами по вопросам безопасности труда. Участие в международных соглашениях и программах способствует улучшению национальной системы охраны труда, обмену опытом и внедрению лучших практик, а также разработке новых стандартов безопасности на международном уровне.

Эффективная безопасность система охраны труда И жизнедеятельности в Туркменистане направлены на создание безопасных условий ДЛЯ работников, защиту ИХ здоровья снижение профессиональных рисков. Внедрение современных стандартов безопасности, обучение и квалификация работников, а также контроль за соблюдением норм охраны труда являются важными элементами устойчивого развития экономики и социальной безопасности в стране.

Туркменистан уделяет особое внимание безопасности жизнедеятельности и охране труда, рассматривая эти вопросы как основополагающие для обеспечения здоровья и благополучия населения, а также для устойчивого развития экономики страны. В последние годы предпринимаются меры, направленные на улучшение условий труда, создание безопасных рабочих мест и защиту работников от производственных рисков. Важными аспектами являются правовая поддержка, социальная ответственность предприятий и эффективный контроль за выполнением нормативных актов в сфере охраны труда [2, 73 с.].

В Туркменистане разработана и активно внедряется нормативноправовая база, направленная на улучшение охраны труда и безопасности жизнедеятельности. Законы и подзаконные акты, регулирующие вопросы охраны труда, обязательные требования по созданию безопасных условий на производстве, обязательное обучение сотрудников и ответственность работодателей за соблюдение норм, стали основой для формирования эффективной системы охраны труда в стране. Важным элементом правовой системы является ежегодное обновление нормативных актов с учетом международных стандартов и современных технологических Например, поддержания ДЛЯ здоровья работников производственных предприятиях устанавливаются требования по охране труда, а также обеспечения безопасной эксплуатации оборудования, использования средств индивидуальной организации защиты И профилактических мероприятий.

Организация и мониторинг безопасности на предприятиях. Для повышения уровня безопасности на рабочих местах в Туркменистане создана система мониторинга и контроля, включающая регулярные инспекционные проверки на предприятиях. С помощью этих проверок выявляются потенциальные риски и нарушения, а также обеспечивается своевременная корректировка условий труда. Национальная инспекция труда и другие компетентные органы следят за соблюдением трудового законодательства, а также за внедрением инновационных решений, направленных на улучшение безопасности в различных отраслях экономики.

Одним из ключевых элементов системы охраны труда в Туркменистане является обучение работников, направленное на повышение их осведомленности в области безопасности. Все работники, особенно в опасных производствах, проходят обязательное обучение и инструктажи по охране труда. Это включает не только теоретические занятия, но и практические тренировки, в том числе по действиям в экстренных ситуациях, оказанию первой помощи, соблюдению техники безопасности при работе с различным оборудованием.

Сотрудничество с международными организациями. Туркменистан активно участвует в международных инициативах, направленных на улучшение стандартов охраны труда и безопасности жизнедеятельности. В частности, страна взаимодействует с Международной организацией труда (МОТ) и другими международными организациями, что позволяет внедрять передовые практики, повышать уровень охраны труда и здоровья работников, а также соответствовать мировым стандартам безопасности. Сотрудничество с международными экспертами помогает учитывать глобальные тренды в охране труда и адаптировать их к специфике национальной экономики.

Меры по охране окружающей среды. Система охраны труда в Туркменистане тесно связана с вопросами охраны окружающей среды. Снижение воздействия производственной деятельности на природу является неотъемлемой частью обеспечения безопасности Применение жизнедеятельности. экологически чистых технологий, контроль за выбросами вредных веществ и отходами, а также устойчивое использование природных ресурсов имеют важное поддержания экологического баланса и создания безопасных условий жизни [3, 70 с.].

Социальная ответственность работодателей. Важным аспектом системы охраны труда является повышение социальной ответственности работодателей. В Туркменистане активно развиваются меры по

улучшению условий труда, установлению справедливых и безопасных условий для работников. Работодатели обязаны обеспечивать своим сотрудникам безопасность на всех этапах их трудовой деятельности, включая создание комфортных и здоровых условий на рабочих местах, предоставление средств защиты и компенсацию за возможные риски.

безопасность Система охраны труда и жизнедеятельности Туркменистане является важной составляющей социально-экономического развития страны. Стратегия, направленная на улучшение условий труда, повышение безопасности и создание ответственного подхода к охране здоровья работников, позволяет значительно снижать риски травматизма и заболеваний, а также поддерживать баланс между экономическим ростом и охраной окружающей среды. Внедрение международных стандартов, правовое регулирование и активное участие граждан и работодателей в процессах охраны труда способствуют созданию безопасной и устойчивой рабочей среды в Туркменистане [4, 92 с.].

## Список литературы

- 1. Программа развития систем образования, науки, здравоохранения, спорта и архивного дела в Туркменистане на 2019-2025 годы. - А.: ТДНГ, 2019. – С. 112–116.
- 2. Кравченко В. И. Охрана труда: Учебник / В. И. Кравченко. М.: Изд-во "Дашков и К", 2019. – С. 71–76.
- 3. Шмидт С. А. Основы экологической безопасности. М.: Экономика, 2020. – C. 65–73.
- 4. Кричевский В. М. Экологическое законодательство: Технологические и правовые аспекты охраны окружающей среды. – М.: Юрист, 2017. – С. 88–96.